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HIVATKOZASOK:

! Bartok a Szlovik népdalok egyetlen kotetének kiaddsat sem élte
meg. Az els6 kotet 1959-ben, tehat haldla utdn 14 évvel jelent meg (a
Szlovak Tudomanyos Akadémia Népzenei Osztalyanak kiadasaban), a
masodik pedig 1970-ben, halalat kovet6 negyed évszazaddal.

* Bartok Béla levelei. Szerkesztette Demény Janos. Zenemiikiad6, Buda-
pest, 1955. Masodik rész: Csehszlovakiai levelek - Ladislav Burlas gytijtése. E
rész el6szava ismerteti a szlovakiai anyag forrasaira utalé fontos és részleges
informéciokat. ,.E kotet mdsodik részét alkoto szlovdkiai levelek Bartok és a

Horvath Géza

”
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Ebben a szdmban az egyenlettel megoldhat6 szoveges fel-
adatokkal foglalkozunk. Amennyiben az adott feladat meg-
oldaté kovetkeztetéssel is, a tanulok probalkozzanak meg
mindkét moddal!

1. Két (nem feltétleniil egész) szam Osszege 18, kiilonbsége
7. Melyik ez a két szam?

2. Négy jo barat életkorainak 6sszege 47 év. Hany évesek
voltak dsszesen hat évvel ezel6tt?

3. Janka egy konyvet 4 nap alatt olvasott el. Elsé nap elol-
vasta a konyv harmadat, masodik nap a hatodat, har-
madik nap a hatralévé rész felét, és a negyedik napra 30
oldala maradt. Hany oldalas volt a konyv?

4. Egy miihelyben 38-an dolgoztak. A megvaltozott tech-
noldgia miatt egy férfit és egy n6t mas munkahelyre ira-
nyitottak at, és most pontosan kétszer tobb férfi dolgo-
zik, mint né. Hany n6 és hany férfi dolgozott eredetileg
a mithelyben?

5. 4 tres uditdpalackért egy teli palack tdit6t vasarolha-
tunk. Az 0dit6 aranak hany szazalékat teszi ki a palack
dra?

6. Két természetes szam szorzata 15. Ha az egyiket 6-tal
noveljiik, a szorzat 33-ra né. Melyik ez a két szam?
(Megj.: Gondolj az oszthatosagral)

7. Egy uszocsapat egy versenyrdl 15 éremmel tért haza,
amelyek egylittes tomege 462 g volt. Hany arany- és
hany eztistéremmel tértek haza, ha egy aranyérem to-
mege 38 g, egy eziistéremé 20 g, és tudjuk, hogy egyet-
len bronzérmet sem szereztek?

8. Egy auto 4 ora alatt tette meg az A varosbol B varosba
vezetd utat. Visszafelé 15 km/h-val nagyobb sebességgel
haladt, igy 48 perccel korabban ért vissza. Milyen mesz-
sze van a két varos egymastol?

9. Az iskolat 500 tanuld latogatja. A tanév végén a tanu-
16k 20%-at kittintették. A fitk 18%-a, a lanyoknak pedig
23%-a kapott dicséretet. Hany fia és hany leany jar az
iskolaba?

10. Hany %-os alkoholt kell hozzaénteni 8 liter 15%-os
alkoholhoz, hogy a keverék 20 liter 25%-os alkohol le-
gyen?

11. Hany liter 85 °C-os vizet kell hozzaonteni 50 liter 25 °C-
os vizhez, hogy a keverék hémérséklete 30°C legyen?

12. Egy ketrecben nyulak és facanok vannak. Hany nyul és
hany facan van a ketrecben, ha az allatoknak dsszesen
53 fejiik és 168 labuk van?
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szlovik zene kapcsolatdnak tobb jelentds dokumentumat tarjdk fel [...] Az itt
kozolt szlovdkiai levelek ot forrdsbol szarmaznak: Albrecht Sandor 22, Németh
Liszl6 Istvin 20, a Matica Slovenska irodalmi archivuma 14, Ivan Ballo 9,
Mikulas Schneider -Trnavsky 1 levéllel jarult hozzd kotetiinkhoz, melybe a
fentieken kiviil 5 levél keriilt Milos Ruppeldt hagyatékabol [...]” (217 - 226. 0.)

* Pintér Csilla Mdria , a konyvbemutaton elhangzott szovege, kéz-
irata alapjan.

* Pintér Maria Csilla, a konyvbemutatén elhangzott szovegének,
kéziratdnak alapjan.

13. 1 liter viz tomege 1 kilogramm, 1 liter sésavé 1,1 kg. 40
liter keverék témege 40,8 kg. Hany szazalékos a keve-
rék?

14. Két varos tavolsaga 225 km. 7% drakor elindul egymas-
sal szemben egy kerékparos 18 km/h és egy személyau-
t6 55 km/h 4tlagsebességgel. Mikor és hol talalkoznak?

15. Imre 8 drakor kerékpéron elindult a szomszédos faluba,
és 16 km/h sebességgel haladt. Fél éraval késébb mo-
torkerékparral utinament Béla 40 km/h sebességgel.
Mikor és a falutél hany km-re érte utol Imrét?

16. A varos B varostol 180 km-nyire fekszik. 9 drakor el-
indult A-bdl B felé egy teheraut6 42 km/h sebességgel,
10 drakor pedig egy személyaut6 a B varosbol az A felé
55 km/h sebességgel. Mikor és hol talalkoztak?

17. A talpfakat harom flrésztelep szallitia. Az egyik 5, a
masik 6, a harmadik 7 (8 6rds) munkanap alatt tudna az
osszes talpfat leszallitani. Mennyi id6 alatt szallitjak le a
talpfakat egytitt?

18. A medencét az egyik cs6 54 perc alatt, a masik 1 6ra 48
perc alatt tolti meg. Mennyi id¢ alatt telik meg a meden-
ce, ha mind a két cs6 nyitva van?

19. Az egyik ladaban 65 kg-mal t6bb burgonya van, mint a
masikban. Mennyit tegylink at az els6 ladabol a maso-
dikba, ha azt akarjuk, hogy az elsében 25 kg-mal tobb
legyen, mint a masodikban?

20. Azegyenl§ szart haromszog alapja 3,5 cm-rel révidebb,
mint a szara. A haromszog kertilete 58 cm. Szamitsd ki
az oldalak hosszat!

21. Ddri a kiskertjiikben paradicsomot palantaz. Ha éran-
ként 9 helyett 12 palantat iiltetne ki, akkor 1 éraval ko-
rabban végezne a munkaval. Hany palantat kell kiiltet-
nie?

22. Harom Ujsagiré egy munkaért osszesen 600 eurd tisz-
teletdijat kapott. Az elsé 30%-kal kevesebbet, mint a
masodik, a harmadik pedig 60 eurdval tobbet, mint a
masodik. Hany eurdt kaptak kiilon-kiilon?

23. Az apa életkora haromszor annyi, mint a fiaé. 9 évvel
ezelStt az apa 6-szor idésebb volt, mint a fia. Mennyi
most az apa és a fiti életkoranak dsszege?

24.*Bontsd fel az 57-et két szamra gy, hogy a két szam
négyzetének kiilonbsége 57 legyen!

25. Az egyik raktarban 4,5 tonnaval tobb burgonya van,
mint a masikban. Melyik raktarban lesz tobb burgonya,
ha az els6bdl atszallitanak 2,3 tonnanyit a masikba?

26. Egy dobozban 15 fehér és néhany piros kocka van. An-
nak valoszintisége, hogy latatlanban a dobozbol fehér
kockat hazunk ki, 20%. Hany piros kocka van a doboz-
ban?

27. Egy szam haromszorosanak és egy masik szam 06tsz6-
rosének az Osszege 50. Az elsd szam O6tszorosének és a
masodik szam kétszeresének a kiilonbsége 11. Hatarozd
meg a két szamot!

28. Egy mazoldénak 15 draig, egy masik mazolonak 12 6raig
tartott volna a keritésfestés. Hogy 4 ora alatt elkésziil-
jenek a munkaval, felkértek egy harmadik mézolot is,
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hogy segitsen. Hany 6ra alatt végezte volna el a munkat
a harmadik mazol6?

29. Matyi 4 nap alatt olvasott el egy konyvet. Az elsé nap
a konyv egyharmadat, a masodik nap az egyhatodat, a
harmadik nap a negyedét olvasta el, és az utolsé nap-
ra maradt még 30 oldala. Hany oldalas a konyv? (Oldd
meg kovetkeztetéssel is!)
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OVERVIEW

This article is the continuation of an article published in the
previous issue of the journal, dealing with a technique of teach-
ing and remembering the usage of English verb tenses. The main
idea of the technique is that the students should memorize the
diagrams only, instead of cramming all the rules and situations
in which a tense is used. When they need them, they can deduce
the rules and situations from the diagrams without using any ex-
ternal source. In order for this to work and be effective it is essen-
tial to create diagrams where every line and curve has a meaning.

DIAGRAMS, TENSE USAGE AND EXPLANATIONS

PRESENT PERFECT

Understanding Present Perfect is not easy, especially for stu-
dents with Hungarian as their mother tongue. The reason for that
is relatively simple: in English (as the name of the tense shows it
clearly) Present Perfect is a present tense, but in Hungarian, we
use the past tense to express it [I have already seen this movie >
Mar littam ezt a filmet]. We use the Present Perfect not to ex-
press the past activity, but to emphasize the activity’s effect on
the present moment. The two blue dashed lines on the diagram
represent the effect of the activity. The beginnings of the arrows
show us that the activity happened in the past (left side of the
horizontal timeline, divided by the present moment: “NOW”),
and are pointing to the present moment (have an effect on it).
When we say “I have opened the door’, it is not the physical
movement of opening the door which is important, but the fact
that the door is now open (the guests can step inside the house).
There are certain key words that, if present in the sentence, in
most cases indicate the use of Present Perfect: already, just, yet,
still, lately, recently etc. It is important to note that the begin-
nings of the arrows on the diagrams can be replaced, so that e. g.
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30. A Zrinyi llona Matematikaversenyen a nyolcadikosok-

nak 30 feladatot kell megoldaniuk. Minden feladatért
kapnak egy-egy pontot, a jo valaszért még valaszonként
4-4 pontot. A rossz valaszért 1 pontot levonnak, a meg-
valaszolatlanul maradt feladatokért nem vonnak le és
nem is adnak pontot. Dénesnek 4 rossz valasza volt, és
Osszesen 114 pontot szerzett. a) Hany jo valasza volt?
b) Hany kérdésre nem vélaszolt?

they almost reach the present moment. In this case the activity
has ended only a few minutes or even seconds before the time of
speaking (“I'm not hungry at the moment. I have just eaten”).
Present Perfect is used not only when the past activity has an ef-
fect on the present moment, but also when there is a lack of a past
activity (“I have not read this book yet”). In these cases, the lack
of the activity (reading the book) itself is the effect on the present
moment. In other words, the effect on the present moment can
be created by the lack of an activity as well. Of course, instead of
the word ‘activity’ we might as well use the word ‘experience’ (“I
have already tried bungee jumping”), or ‘state’ (“I have already
been married once”).

PRESENT PERFECT CONTINUOUS

Present Perfect Continuous is used when we want to express
that the activity started in the past and it is continuing up un-
til the present moment or even continues into the future. The
beginning of the blue arrow on the left side of the diagram rep-
resents the past time when the activity started. The fact that it
is dashed indicates that the time can be known (“since 7 oclock
this morning”), or unknown (“for years”). The two ends (heads)
of the arrow show that the activity might have ended just before
the present moment (“Her clothes are dirty. She has been playing
in the mud again?”), or might continue into the future (“He has
been playing basketball for 5 years””). It is important to note that
the negative form of Present Perfect Continuous is rarely used
(“I haven’t been playing chess for 10 years.”), we use the simple
perfect form instead (“I haven't played chess for 10 years”). In
case of complex verbs (to be in love; to be married etc.) we also
do not use the continuous aspect of Present Perfect, we use the
simple form instead (“I have been married since 2008” and not
& i ted-st ”). The same is true for
professions: “He has been a doctor for 6 years” and not “He-has

beenbeingadoctorforGyears”).

NOTE

An engaging activity can very easily be created by asking
the students to compare the new diagram(s) with those which
they are already familiar with, even before explaining them the
new tense (e. g. Compare the diagrams of Present Continuous
and Present Perfect Continuous). After they get fluent with the
interpretation of the diagrams, they will be able to deduce the
rules for previously unknown tenses without prior explanation.
Further tenses with their diagrams and descriptions are coming
in the next issue (Part 3).
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